
Schriftliche Anfrage
der Abgeordneten Dr. Simone Strohmayr SPD
vom 11.07.2017

Kitaplätze in Bayern

Ich frage die Staatsregierung:

1.		  Wie viele Kitaplätze gibt es insgesamt in Bayern (bitte 
nach Regierungsbezirken/Landkreisen und kreisfreien 
Städten aufschlüsseln)?

2.	a)	Wie viele Kinder unter drei Jahren mussten auf ei-
nen Kitaplatz warten (bitte nach Regierungsbezirken/ 
Landkreisen und kreisfreien Städten aufschlüsseln)?

	 b)	Wie viele Kinder unter drei Jahren mussten in einer 
Kita abgelehnt werden (bitte nach Regierungsbezir-
ken/Landkreisen/kreisfreien Städten und nach Alter 
aufschlüsseln)?

3.		  Wie viele Kinder, die ein-, zwei-, oder dreijährig sind, 
gehen in die Kita (bitte nach Regierungsbezirken/ 
Landkreisen und kreisfreien Städten aufschlüsseln)?

Antwort
des Staatsministeriums für Arbeit und Soziales, Familie 
und Integration
vom 18.08.2017

1.		  Wie viele Kitaplätze gibt es insgesamt in Bayern 
(bitte nach Regierungsbezirken/Landkreisen und 
kreisfreien Städten aufschlüsseln)?

Die Zahl der Betreuungsplätze in Kindertageseinrichtungen, 
aufgeschlüsselt nach Regierungsbezirken, Landkreisen und 
kreisfreien Städten, ist nachfolgend tabellarisch dargestellt 
(Auswertung des KiBiG.web vom 26./27.07.2017):

Regierungsbezirk/Landkreis/kreisfreie 
Stadt

Zahl der 
Plätze
in Kitas

Bayern 608.399
  Oberbayern 239.884
    Stadt Ingolstadt 5.834   
    Landeshauptstadt München 84.315   
    Stadt Rosenheim 2.819   
    Landkreis Altötting 4.500   
    Landkreis Berchtesgadener Land 3.735   
    Landkreis Bad Tölz-Wolfratshausen 5.389   
    Landkreis Dachau 8.562   
    Landkreis Ebersberg 8.360   
    Landkreis Eichstätt 6.474   
    Landkreis Erding 7.400   
    Landkreis Freising 9.631   
    Landkreis Fürstenfeldbruck 11.402   
    Landkreis Garmisch-Partenkirchen 3.273   
    Landkreis Landsberg am Lech 4.900   
    Landkreis Miesbach 4.253   
    Landkreis Mühldorf a. Inn 4.759   
    Landkreis München 21.661   
    Landkreis Neuburg-Schrobenhausen 3.881   
    Landkreis Pfaffenhofen 5.551   
    Landkreis Rosenheim 11.855   
    Landkreis Starnberg 7.723   
    Landkreis Traunstein 6.702   
    Landkreis Weilheim-Schongau 6.905   
  Niederbayern 47.646   
    Stadt Landshut 3.229   
    Stadt Passau 2.446   

17. Wahlperiode� 07.03.2018    Drucksache 17/18092

Bayerischer 
Landtag

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de –Dokumente abrufbar. 
Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de–Aktuelles/Sitzungen/Tagesübersicht zur Verfügung.



Seite 2 Bayerischer Landtag    ·    17. Wahlperiode Drucksache 17/18092 

    Stadt Straubing 2.026   
    Landkreis Deggendorf 4.275   
    Landkreis Dingolfing-Landau 3.293   
    Landkreis Freyung-Grafenau 2.627   
    Landkreis Kelheim 4.620   
    Landkreis Landshut 7.491   
    Landkreis Passau 6.978   
    Landkreis Regen 2.449   
    Landkreis Rottal-Inn 4.671   
    Landkreis Straubing-Bogen 3.541   
  Oberpfalz 42.324   
    Kreisfreie Stadt Amberg 1.445   
    Kreisfreie Stadt Regensburg 6.381   
    Kreisfreie Stadt Weiden i. d. Opf. 1.540   
    Landkreis Amberg-Sulzbach 3.821   
    Landkreis Cham 3.910   
    Landkreis Neumarkt 4.844   
    Landkreis Neustadt a. d. Waldnaab 4.149   
    Landkreis Regensburg 8.315   
    Landkreis Schwandorf 4.968   
    Landkreis Tirschenreuth 2.951   
  Oberfranken 46.107   
    Stadt Bamberg 2.777   
    Stadt Bayreuth 2.759   
    Stadt Coburg 1.619   
    Stadt Hof 1.818   
    Landkreis Bamberg 7.604   
    Landkreis Bayreuth 4.533   
    Landkreis Coburg 3.703   
    Landkreis Forchheim 5.091   
    Landkreis Hof 3.736   
    Landkreis Kronach 2.622   
    Landkreis Kulmbach 3.540   
    Landkreis Lichtenfels 3.115   
    Landkreis Wunsiedel i. Fichtelgebirge 3.190   
  Mittelfranken 91.662   
    Stadt Ansbach 1.553   
    Stadt Erlangen 6.405   
    Stadt Fürth 5.684   
    Stadt Nürnberg 27.420   
    Stadt Schwabach 1.507   
    Landkreis Ansbach 7.843   
    Landkreis Erlangen-Höchstadt 7.958   
    Landkreis Fürth 6.274   
    Landkreis Nürnberger Land 11.989   
    �Landkreis Neustadt a. d. Aisch - Bad 

Windsheim
4.674   

    Landkreis Roth 6.383   

    Landkreis Weißenburg-Gunzenhausen 3.972   
  Unterfranken 61.324   
    Stadt Aschaffenburg 2.836   
    Stadt Schweinfurt 2.192   
    Stadt Würzburg 5.173   
    Landkreis Aschaffenburg 8.130   
    Landkreis Bad Kissingen 4.562   
    Landkreis Rhön-Grabfeld 4.513   
    Landkreis Haßberge 3.466   
    Landkreis Kitzingen 3.991   
    Landkreis Miltenberg 5.708   
    Landkreis Main-Spessart 6.515   
    Landkreis Schweinfurt 5.702   
    Landkreis Würzburg 8.536   
  Schwaben 79.452   
    Stadt Augsburg 12.308   
    Stadt Kaufbeuren 1.638   
    Stadt Kempten (Allgäu) 2.570   
    Stadt Memmingen 1.842   
    Landkreis Aichach-Friedberg 6.105   
    Landkreis Augsburg 10.980   
    Landkreis Dillingen a. d. Donau 3.817   
    Landkreis Günzburg 5.335   
    Landkreis Neu-Ulm 7.153   
    Landkreis Lindau (Bodensee) 3.437   
    Landkreis Ostallgäu 6.051   
    Landkreis Unterallgäu 6.087   
    Landkreis Donau-Ries 5.909   
    Landkreis Oberallgäu 6.220   

2.	a)	Wie viele Kinder unter drei Jahren mussten auf 
einen Kitaplatz warten (bitte nach Regierungsbe-
zirken/Landkreisen und kreisfreien Städten auf-
schlüsseln)?

	 b)	Wie viele Kinder unter drei Jahren mussten in einer 
Kita abgelehnt werden (bitte nach Regierungsbe-
zirken/Landkreisen/kreisfreien Städten und nach 
Alter aufschlüsseln)?

Hierzu liegen der Staatsregierung keine Daten vor. Die 
rechtzeitige Bereitstellung von Betreuungsplätzen in Kin-
dertageseinrichtungen und in der Tagespflege ist eine kom-
munale Aufgabe. Da in aller Regel die Platzvergabe nicht 
zentralisiert ist, liegen die abgefragten Daten aber auch auf 
kommunaler Ebene nicht flächendeckend vor.

3.		  Wie viele Kinder, die ein-, zwei-, oder dreijährig 
sind, gehen in die Kita (bitte nach Regierungsbe-
zirken/ Landkreisen/kreisfreien Städten aufschlüs-
seln)?

Die Staatsregierung verfügt über Daten nach dem KiBiG.
web (Aktualisierung spätestens nach Ablauf von drei Mo-
naten), aufgrund von eigenen Erhebungen nach § 47 des 
Sozialgesetzbuchs (SGB) Achtes Buch (VIII) zum Jahres-
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wechsel und über die Statistik des Bundes zum Stichtag 
01.03. Aufgrund der unterschiedlichen Erhebungszeitpunkte 
und unterschiedlicher Erhebungsparameter sind die Daten 
nicht unmittelbar vergleichbar. Um die Frage weitgehend 
zu beantworten, wird in der nachfolgenden Tabelle 1 die 
Zahl der in Kindertageseinrichtungen betreuten Kinder un-
ter drei Jahren, aufgeschlüsselt  nach Regierungsbezirken, 
Landkreisen und kreisfreien Städten, dargestellt (Statistik 
des Staatsministeriums für Arbeit und Soziales, Familie und 
Integration, Stand: 31.12.2016). Eine Aufschlüsselung nach 
Alter ist hier nicht möglich.

In der Tabelle 2 wird die altersgemäße Verteilung der 
Kinder aufgrund der Bundesstatistik dargestellt. Zahlen für 
eine Aufschlüsselung nach Regierungsbezirken, Landkrei-
sen und kreisfreien Städten sind jedoch nicht verfügbar. Aus 
Tabelle 2 ist ersichtlich, wie sich die Bedarfsquote im Laufe 
des Jahres durch Vollendung des betreffenden Lebensjah-
res verändert. Zahlen bis einen Tag vor Vollendung des vier-
ten Lebensjahres (= dreijährige Kinder) werden in keinem 
Fall erhoben.

Tabelle 1

Regierungsbezirk/Landkreis/kreisfreie 
Stadt

Kinder unter 
3 Jahren
in Kitas 

Bayern 102.033   
  Oberbayern 40.235   
    Stadt Ingolstadt 1.034   
    Landeshauptstadt München 17.300   
    Stadt Rosenheim 469   
    Landkreis Altötting 692   
    Landkreis Berchtesgadener Land 437   
    Landkreis Bad Tölz-Wolfratshausen 731   
    Landkreis Dachau 1.206   
    Landkreis Ebersberg 1.240   
    Landkreis Eichstätt 737   
    Landkreis Erding 913   
    Landkreis Freising 1.262   
    Landkreis Fürstenfeldbruck 1.912   
    Landkreis Garmisch-Partenkirchen 432   
    Landkreis Landsberg am Lech 742   
    Landkreis Miesbach 680   
    Landkreis Mühldorf a. Inn 719   
    Landkreis München 3.686   
    Landkreis Neuburg-Schrobenhausen 575   
    Landkreis Pfaffenhofen 834   
    Landkreis Rosenheim 1.529   
    Landkreis Starnberg 1.292   
    Landkreis Traunstein 931   
    Landkreis Weilheim-Schongau 882   
  Niederbayern 6.953   
    Stadt Landshut 493   
    Stadt Passau 414   

    Stadt Straubing 265   
    Landkreis Deggendorf 620   
    Landkreis Dingolfing-Landau 548   
    Landkreis Freyung-Grafenau 369   
    Landkreis Kelheim 677   
    Landkreis Landshut 977   
    Landkreis Passau 1.033   
    Landkreis Regen 312   
    Landkreis Rottal-Inn 694   
    Landkreis Straubing-Bogen 551   
  Oberpfalz 6.766   
    Kreisfreie Stadt Amberg 269   
    Kreisfreie Stadt Regensburg 1.261   
    Kreisfreie Stadt Weiden i. d. Opf. 188   
    Landkreis Amberg-Sulzbach 631   
    Landkreis Cham 622   
    Landkreis Neumarkt 781   
    Landkreis Neustadt a. d. Waldnaab 639   
    Landkreis Regensburg 1.098   
    Landkreis Schwandorf 812   
    Landkreis Tirschenreuth 465   
  Oberfranken 8.802   
    Stadt Bamberg 498   
    Stadt Bayreuth 490   
    Stadt Coburg 416   
    Stadt Hof 315   
    Landkreis Bamberg 1.340   
    Landkreis Bayreuth 847   
    Landkreis Coburg 955   
    Landkreis Forchheim 911   
    Landkreis Hof 750   
    Landkreis Kronach 493   
    Landkreis Kulmbach 606   
    Landkreis Lichtenfels 583   
    Landkreis Wunsiedel i. Fichtelgebirge 598   
  Mittelfranken 15.772   
    Stadt Ansbach 338   
    Stadt Erlangen 1.239   
    Stadt Fürth 887   
    Stadt Nürnberg 4.287   
    Stadt Schwabach 290   
    Landkreis Ansbach 1.717   
    Landkreis Erlangen-Höchstadt 1.601   
    Landkreis Fürth 1.026   
    Landkreis Nürnberger Land 1.703   
    �Landkreis Neustadt a. d. Aisch - Bad 

Windsheim
947   

    Landkreis Roth 1.033   
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    Landkreis Weißenburg-Gunzenhausen 704   
  Unterfranken 11.711   
    Stadt Aschaffenburg 596   
    Stadt Schweinfurt 430   
    Stadt Würzburg 910   
    Landkreis Aschaffenburg 1.327   
    Landkreis Bad Kissingen 842   
    Landkreis Rhön-Grabfeld 767   
    Landkreis Haßberge 787   
    Landkreis Kitzingen 891   
    Landkreis Miltenberg 1.045   
    Landkreis Main-Spessart 1.177   
    Landkreis Schweinfurt 1.099   
    Landkreis Würzburg 1.840   
  Schwaben 11.794   

    Stadt Augsburg 2.046   
    Stadt Kaufbeuren 218   
    Stadt Kempten (Allgäu) 494   
    Stadt Memmingen 236   
    Landkreis Aichach-Friedberg 835   
    Landkreis Augsburg 1.718   
    Landkreis Dillingen a. d. Donau 586   
    Landkreis Günzburg 710   
    Landkreis Neu-Ulm 1.160   
    Landkreis Lindau (Bodensee) 523   
    Landkreis Ostallgäu 785   
    Landkreis Unterallgäu 740   
    Landkreis Donau-Ries 939   
    Landkreis Oberallgäu 804   

Tabelle 2

Alter Zahl der betreuten Kinder zu Beginn 
des Kindergartenjahres 2015/2016 Anteil in % Zahl der Kinder zum 

Stichtag 01.03.2016 Anteil in %

U1 18.145 12,8 2.278 2,6
1 – 2 44.802 31,6 32.191 36,5
2 – 3 78.709 55,6 53.822 60,9
U3 gesamt 141.656 100,0 88.291 100,0


